
अितलघू�रा�क ��

�� 1.

एक समा�र चतुभु�ज की एक भुजा और संगत ऊँचाई �मशः  4 cm तथा 3 cm है। �े�फल �ात कीिजये।
उ�र:
आधार की ल�ाई (b) = 4 cm, ऊँचाई (h) = 3 cm

समा�र चतुभु�ज का �े�फल = b × h = 4 cm × 3 cm = 12 cm

�� 2.

10 cm �ास वाले एक वृ� की प�रिध �ात कीिजए। (π = 3.14 लीिजये)

हल:

वृ� का �ास (d) = 10 cm वृ� की प�रिध = πd

= 3.14 × 10 cm

= 31.4 cm

�� 3.

एक वृ�ाकार बगीचे का �ास 9.8 m है। इसका �े�फल �ात कीिजए।

  

हल:

�ास (a) = 9.8 m

अतः  ि��ा r = 9.8 ÷ 2 = 4.9 m

वृ� का �े�फल (πr )=  × (4.9) m

=  × 4.9 × 4.9 m

= 75.46 m
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लघू�रा�क एवं िनब�ा�क ��

�� 1.

िन� ि�भुजो ंका �े�फल �ात कीिजए :

हल:

ि�भुज का �े�फल
=  × आधार × ऊँचाई
=   × QR × PS

=  × 4 cm × 2 cm

= 4 cm

हल:

ि�भुज का �े�फल
=  × आधार × ऊँचाई
=  × MN × LO
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=  × 3 cm × 2 cm

= 3 cm

�� 2.

संल� आकृित दो वृ�ो ंको दशा�ती है िजनका के� समान है। बड़े वृ� की ि��ा 10 cm और छोटे वृ� की ि��ा 4
cm है। �ात कीिजए :

(a) बड़े वृ� का �े�फल
(b) छोटे वृ� का �े�फल
(c) दोनो ंवृ�ो ंके बीच छायांिकत भाग का �े�फल (π = 3.14 लीिजए)

हल:

(a) बड़े वृ� की ि��ा = 10 cm

अतः  बड़े वृ� का �े�फल = πr

= 3.14 × 10 × 10 = 314 cm

(b) छोटे वृ� की ि��ा = 4 cm

छोटे वृ� का �े�फल = πr

= 3.14 × 4 × 4 = 50.24 cm

(c) छायांिकत भाग का �े�फल
= (314 - 50.24) cm

= 263.76 cm

�� 3.

एक वृ�ाकार त�री (disc) की प�रिध �ात कीिजए िजसकी ि��ा 14 cm है। (π =  लीिजए)

हल:

वृ�ाकार त�री (disc) की ि��ा (r) = 14 cm

त�री की प�रिध = 2πr

= 2 ×  × 14 cm = 88 cm

अतः , वृ�ाकार त�री की प�रिध 88 cm है।
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�� 4.

100 m भुजा वाले एक वगा�कार पाक�  की प�रसीमा के साथ लगा �आ भीतर की ओर एक 5 m चौड़ा पथ बना �आ
है। इस पथ का �े�फल �ात कीिजए। 200 �. �ित 10 m- की दर से इसे सीमे� कराने का भी �य �ात कीिजए।
हल:

माना ABCD, 100 m भुजा वाला वगा�कार पाक�  है। छायांिकत भाग 5 m चौड़े पथ को दशा�ता है।
PQ = 100 - (5 + 5) = 90 m वग�
ABCD का �े�फल = (भुजा)
= (100)  m  = 10,000 m

वग� PQRS का �े�फल = (भुजा)
= (90)  m  = 8100 m

अतः , पथ का �े�फल
= (10000 - 8100) m

= 1900 m

10 m  पर सीमे� कराने का �य = 200 �.

इसिलए, 1 m  पर सीमे� कराने का �य = �.

अतः , 1900 m- पर सीमे� कराने का �य
=  × 1900 = 38,000 �.
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